Сценарий урока литературного чтения

1 класс

Учитель: Непомнящих Татьяна Васильевна

Тема: Н.Н.Носов «Затейники»

Цель: познакомить учащихся с художественным произведением Н.Носова «Затейники».
Планируемые результаты

Личностные: понимать роль чтения для решения познавательных и коммуникативных задач; видеть мотивы поведения героев, определять собственные позиции.
Регулятивные: понимать и самим ставить учебные задачи; составлять план действий; овладевать алгоритмом учебных действий формирования умения читать вслух и молча, выразительно, работать с произведением.

Познавательные: определить тему и жанр произведения, понимать главную мысль произведения, составлять план, понимать состояние героев и выражать своё отношение к их поступкам, отвечать на вопросы по содержанию, способность понимать позицию автора и выражать свою точку зрения.
Предметные: слушать и слышать художественное слово,  речь учителя и одноклассников (воспринимать произведение и отвечать на вопросы по его содержанию); уметь читать по ролям; не только слушать ответы одноклассников, но дополнять и уточнять их ответы, задавать вопросы разных видов по данному произведению
Задачи:

- формировать умение работать с текстом художественного произведения, хорошо ориентироваться в нём
- отрабатывать навык беглого, правильного, выразительного чтения;

- работать над навыком чтения по ролям, передавая голосом и интонацией настроение и чувства героев;

- продолжать работу над развитием умения грамотно отвечать на поставленные вопросы;

- формировать такие качества личности как затейливость, задорность, весёлость и умение дружить через восприятие текста;

- развивать связную речь учащихся, образное и логическое мышление, внимание, реализовывать творческие способности учащихся;

- составлять план рассказа
Оборудование: проектор, интерактивная доска, портрет Н.Н.Носова на интерактивной доске, словарь С.И.Ожегова, учебник Л.Е.Журова «Букварь», часть II.
Виды  деятельности: чтение вслух, чтение про себя, чтение по ролям, ответы на вопросы, пересказ.
Ход урока

I. Организационный момент (Мотивирование к учебной деятельности)
- Улыбнёмся друг другу, мне. С хорошим настроением начинаем урок.
- Отгадайте загадку:

Он не знает ничего

Вы не знаете его.

Мне ответьте без утайки,

Как зовут его? (Незнайка)

II. Объявление темы урока (Познакомить с биографией Н.Н.Носова и его произведениями)
На доске: рисунок Незнайки и выставка книг о сказочном герое.
- Какие книжки вы про Незнайку знаете? («Незнайка в Цветочном городе», «Незнайка в Солнечном городе», «Незнайка на Луне»).

- Кто придумал Незнайку и его друзей из Цветочного города? (Это писатель Николай Николаевич Носов).

- У Н.Носова много произведений о детях и для детей.

На экране портрет Н.Н.Носова. 2 подготовленных ребят рассказывают о жизни и творчестве писателя.

- Николай Николаевич Носов родился 23 ноября на Украине, в городе Киеве, в семье актёра. В детстве увлекался театром, музыкой. Окончил Московский государственный институт. Работал кинорежиссёром, постановщиком мультфильмов и учебных фильмов. Увлекался музыкой, пением, театром, фотографией.
- Н.Н.Носов – детский писатель – юморист, кинорежиссёр. Много сборников он написал: «Весёлые рассказы», «На горке», «Фантазёры», «Весёлая семейка» и другие. Наибольшую популярность получила трилогия «Приключения Незнайки и его друзей», «Незнайка в Солнечном городе», «Незнайка на Луне». Н.Носов написал сценарии по мотивам своих произведений и на экране появились художественные фильмы: «Два друга», «Фантазёры», «Дружок» и другие. Мультфильмы: «Бобик в гостях у Барбоса».
- Весёлые рассказы вызывают у людей улыбку и смех. А смех – дело серьёзное. Совсем не смешно, если ребёнок смеётся над попавшим в беду товарищем, над упавшей старушкой. Важно научиться видеть по-настоящему смешное в жизни, понимать шутки окружающих людей, уметь рассказывать самому о каком-либо забавном случае. Этому мы и будем учиться на уроке, на примере рассказа Н.Н.Носова.
- Если вы составите слово из данных слогов, то узнаете название рассказа Н.Носова. Это был его первый рассказ.
На доске: ТЕЙ ЗА КИ НИ

- Какое слово получилось? (Затейники).

- Определите тему нашего урока.

- На уроке мы прочитаем рассказ «Затейники», составим его план.

III. Работа по теме урока (Работа над содержанием произведения)
- Ребята, а кого называют затейниками? (Тех, кто затевает интересные дела или игры.)
- Подберите синонимы к слову «затейники». (Фантазёры, выдумщики, организаторы, весельчаки.)
- Правильно, но давайте обратимся к толковому словарю С.И.Ожегова.

Затея 1.Дело, замысел. 2. Занятия для развлечения, забава.

Затеять – предпринять, начать что-нибудь делать.
- Как вы думаете, о чём пойдёт речь в произведении?

- Давайте посмотрим на иллюстрацию в учебнике, помогла ли она нам определить, о чём пойдёт речь?  
1. Первичное чтение рассказа «Затейники» учителем (Понять главную мысль текста)
 - Прослушайте рассказ «Затейники». Постарайтесь понять, о чём этот рассказ и кто его главные герои.

2. Проверка первичного восприятия
- Понравился ли вам рассказ?

- Как зовут главных героев рассказа? Большие они или маленькие? О чём  этот рассказ? (Дети сами могут организовать свой досуг).
- Что вас рассмешило в этом рассказе? Какой эпизод показался самым смешным?

- Что удивило? Что запомнилось?
- Что хочется перечитать?

3. Выборочное чтение 
- Какую игру затеяли ребята? Что они для этого сделали?

- Чего испугались ребята? Как об этом написано в рассказе?

- Почему ребята больше не стали играть в «Три поросёнка»?

     - Доводилось ли вам играть в страшные и смешные истории из книг? Какие игры знаете вы?

  4. Стихотворение А. Барто познакомит вас с игрой, которая называется «Гуси-лебеди»
Стихотворение читают заранее подготовленные дети:
Малыши среди двора

Хоровод водили,

В «Гуси-лебеди» игра,

Серый волк – Василий.

- Гуси-лебеди, домой!

Серый волк под горой!

Волк на них и не глядит,

Волк на лавочке сидит.

Собрались вокруг него

Лебеди и гуси.

- Почему ты нас не ешь?-

Говорит Маруся.

- Раз ты волк, так ты не трусь!-

Закричал на волка гусь?-

От такого волка

Никакого толка!

Волк ответил:

- Я не трушу,

Нападу на вас сейчас, 
Я доем сначала грушу, 

А потом примусь за вас!
 5. Вторичное чтение текста. Составление плана и пересказ рассказа
План:

1. Чтение сказки «Три поросёнка».

2. Постройка домика.

3. Может быть, это Серый волк?

4. Так и не стали играть в «Три поросёнка».

6.Подбор заголовка с использованием малых фольклорных форм (учебник)
7.Пересказ текста
- Используя план, перескажите рассказ по цепочке.

- Получилось ли у вас так же смешно, таинственно, страшно, как у автора? Почему? (Н.Носов использует диалоги, они делают рассказ смешным и интересным.)

  8. Чтение рассказа по ролям
- Прочитайте рассказ про себя и обозначьте карандашом роли. Обязательно ли читать слова автора? Какие из них можно не читать? Возьмите их карандашом в скобки.

- Подумайте, как (с какой интонацией) нужно произносить слова героев в каждом эпизоде.

IV. Итог урока (Рефлексия)
- Интересным ли был для вас урок? Почему?

На доске:

- Сегодня я узнал(а)…

- Было интересно…

- Было трудно…

- Теперь я могу…
- Можно ли сказать, что «Затейники» - поучительный рассказ? Почему?

- Что нового вы узнали о жизни Н.Н.Носова?

- У Н.Носова много других произведений о детях. Книги с другими его произведениями можете взять в библиотеке.

Учитель обращает внимание на выставку книг Н.Носова.

- Чью работу на уроке вы хотели бы отметить?

- С каким настроением вы заканчиваете урок?

- Спасибо за работу на уроке.
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